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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОГЛ 

Актуальність дослідження. У Законі про освіту України ак­

центується увага на тому, що в умовах формування нових соціаль­

но-економічних відносин, переходу від авторитаризму до гуман­

ного демократичного суспільства система виховання має грунтува­

тися на специфічних особливостях українського менталітету, на­

ціональних, духовних цінностях. Охорона дитинства, створення 

необхідних умов для всебічного розвитку, виховання й освіти під- 

ростаючего покоління - пріоритетне завдання будь-якого цивилі- 

зованого суспільства. Особливо стосується це дітей-сиріт і ді­

тей, які з тих чи інших причин залишилися без опіки батьків. 

Поміж соціально-педагогічних форм охорони дитинства і забезпе­

чення умов всебічного розвитку, виховання й освіти таких дітей 

провідну роль відіграють школи-інтернати для дітей-сиріт та 

дітей, які залишилися без піклування батьків. Причому особли­

ве місце в загальній системі виховання і формування гуманних 

відносин учнів цих шкіл належить позаурочній виховній роботі.

Основні напрямки наукової розробки проблеми формування 

гуманних відносин учнів відображені в працях Б.Д.Грінченка, 

М.ПДрагоманова, С.Ф.Русової, Н.К.Крупської, С.Т.Шацького, 

А.С.Макаренка, В.О.Сухомлинського та ін.

Питання теорії та практики виховання у школярів гуманно­

сті знайшли відображення в працях М.І.Болдирєва, А.Д.Бондаря, 

І.Д.Беха, С.У.Гончаренка, М.К.Гончарова, Б.Т.Лихачова, Н.Г.Нич- 

кало, М.Д.Ярмаченка та ін.

Шляхи, засоби і методи формування гуманних відносин учнів 

висвітлюються в роботах В.О.Білоусової, В.С.Заслуженюка,

1.Д. Звєревої, Д.Р.Ігнагенха, А.В.Кирилука., Д, 0 .Рєаи та ін.
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Суттєвий інтерес становить розкриття соціально-філософсь­

кого аспекту проблеми гуманних відносин у працях Л.П.Еуєвої,

І.А.Зязюна, Г.М.Смирнова, В.І.Шинкарука та ін.

Теоретичні й методологічні особливості процесу формуван­

ня гуманних відносин у позаурочній діяльності відображені в ди­

сертаційних дослідженнях О.С.Богданової, Л.Г.Гуслякової, Э.Г.Кос- 

тяшкіна, Л.П.Нестеренко, Л.Г.Рувінського, М.В.Юр"євої та ін.

Значний інтерес становлять дослідження проблем навчання 

і виховання дітей в закладах інтернатного типу Є.С.Вільчковсь- 

кого, В.М.Гелузинського, Б.С.Кобзаря, Б.Ф.Мельниченка, Г.Д.Нес­

теренко, Є.П.Постовойтова, В.Г.Слюсаренка, В.Г.Чугаєвського 

та ін.

Відзначаючи велике значення шкіл-інтернатів для дітей- 

сиріт у формуванні всебічно розвиненої особистості, не слід 

заплющувати очі й на деякі труднощі. Діти, що прибувають до 

цих шкіл, значно відрізняються від дитячого загалу. У них де­

формовані духовні, пізнавальні й естетичні потреби. В числі 

тих, хто навчався, абсолютна більшість /  91,25? /  - це другоріч­

ники. Частина учнів взагалі Фактично втратила зв"язок зі шко­

лою. У переважній більшості дітей, особливо старшокласників, 

відсутні належні моральні установки або ж вони значною мірою 

деформовані. У багатьох учнів не має стійких навичок навчаль­

ної, побутової і суспільно корисної праці, спостерігаються сут­

тєві порушення й у психичному розвитку, 71% з них відзначаєть­

ся неуважністю, 52% надто рухливі, а 20% навпаки - інертні, 

загальмовані. У значної частини дітей є шкідливі звички /па­

лять, вживають алкогольні напої, а дехто навіть наркотики/.

Водночас аналіз психолого-педагогічної літератури, при-
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свяченої йюрмуванню гуманних відносин школярів, свідчить про 

те, що в ній недостатньо висвітлено питання (формування такого 

виду відносин. Зовсім невивченою е ця проблема стосовно сучас­

них вихованців шкіл-інтернатів для дітей-сиріт і дітей, які за­

лишилися без піклування батьків, особливо старшокласників.

Беручи до уваги актуальність цієї проблеми і враховуючи 

ступінь її розробленості в теорії і у практиці, а також проб­

леми шкільної практики, ми обрали тему нашого дослідження: 

"Формування гуманних відносин учнів X-XI класів шкіл-інтерна- 

тів для дітей-сиріт та дітей, які залишилися без піклування 

батьків, у позаурочній діяльності".

Об"ект дослідження: позаурочна виховна діяльність учнів 

X-XI класів шкіл-інтернатів для дітей-сиріт та дітей, які за­

лишилися без піклування батьків.

Предмет дослідження: оптимальні шляхи формування гуман­

них взаємовідносин в учнів X-XI класів у процесі позаурочної 

діяльності.

Мета дослідження: розробити, науково обгрунтувати і екс­

периментально перевірити ефективні шляхи формування гуманних 

взаємовідносин учнів X-XI класів у позаурочній діяльності шкіл- 

інтернаті в для дітей-сиріт.

Гіпотеза: ми припустили,що формування гуманних відносин 

старшокласників у позаурочній діяльності буде ефективнішим і 

результативнішим, якщо ця діяльність матиме суспільно корисний 

характер і постановка конкретних завдань здійснюватиметься,ви­

ходячи із загальних завдань школи-інтернату, на основі інди- 

відуельно-особистісного і диі’Ьеренційованого підходів до учнів.

Методологічною основою дослідження є положення про люди-



ну як сукупність усіх суспільних відносин, про природу зачат­

ків людської індивідуальності, про формування всебічно розви­

неної особистості. Важливе методологічне значення для розроб­

ки проблеми мають такі документи: Закон України "Про освіту", 

Державна національна програма "Освіта" Акраїна XXI століття/, 

"Концепція середньої загальноосвітньої національної школи Ук­

раїни, "Гуманітаризація загальної середньої освіти", в яких 

знайшли відображення проблеми демократизації й гуманізації 

всіх сторін життя сучасного суспільства і системи освіти.

Завдання дослідження:

- вивчити стан досліджуваної проблеми в теорії і практи­

ці ;

- обгрунтувати педагогічні умови формування гуманних взає­

мовідносин учнів у школах-інтернатах для дітей-сиріт;

- розробити і експериментально перевірити модель позауроч- 

ної виховної діяльності учнів старших класів шкіл-інтернатів 

для дітей-сиріт, застосування якої дає змогу ефективно здійс­

нювати формування гуманних відносин;

- виявити специфічні особливості колективу старшокласни­

ків шкіл-інтернатів для дітей-сиріт, що суттєво впливають на 

процес формування у них гуманних взаємовідносин;

- розробити і експериментально перевірити науково-мето­

дичні рекомендації щодо формування гуманних взаємовідносин 

старшокласників шкіл-інтернатів для дітей-сиріт у позаурочній 

виховній діяльності.

Для розв"язання поставлених завдань застосовувались такі 

методи: теоретичне вивчення праць педагогів, психологів, фі­

лософів, методистів з досліджуваної проблеми; аналіз докумен­
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тальних джерел з питань народної освіти; вивчення і узагальнен­

ня кращого педагогічного досвіду; вивчення шкільної документа­

ції /  навчальні програми, плани роботи гуртків, об"єднань, сек­

цій, творчих груп / ;  педагогічний експеримент /  констатуючий, 

формуючий /  з якісним аналізом і науковою обробкою результа­

тів дослідження; моделювання формування гуманних відносин уч­

нів з урахуванням конкретних умов життя і діяльності, вікових 

особливостей дітей старшого шкільного віку.

Дослідження здійснювалось у три етапи:

Перший етап /І990-І99І pp ./ - були визначені вихідні тео­

ретичні позиції, сформульовані об"скт, предмет, мета, гіпоте­

за дослідження. Складена програма дослідження, обгрунтовані 

сутність характеристики гуманних взаємовідносин учнів старших 

класів. Визначена база дослідження.

Другий етап /І99І-І993 pp ./ - здійснювалась експерименталь­

на перевірка ефективності розробленої методики формування гу­

манних взаємовідносин учнів старших класів у процесі позауроч- 

ної діяльності, вивчались особливості цього віку з урахуван­

ням специфіки шкіл-інтернатів для дітей-сиріт, формування їх 

активності в різноманітних видах діяльності, стилю педагогіч­

ного керівництва і його впливу на формування гуманних взаємо­

відносин, а також уточнювалась висунута нами гіпотеза.

Третій етап /1993-1996 pp ./ - апробувались розроблені ре­

комендації щодо організації позаурочної виховної діяльності, у 

процесі якої формувались взаємовідносини між учнями у школах- 

інтернатах для дітей-сиріт, аналізувався і узагальнювався на­

копичений дослідницький матеріал, одержані дані уточнювались 

і втілювались у практику роботи навчальних закладів.
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Наукова новизна і теоретична значущість дослідження поля­

гає у виявленні й науковому обгрунтуванні особливостей форму­

вання гуманних взаємовідносин з урахуванням вікових рис, ін­

дивідуальних можливостей особистості, а також типу навчально­

го закладу; основних педагогічних умов формування гуманних взає­

мовідносин старшокласників шкіл-інтернатів для дітей-сиріт у 

позаурочній діяльності; процесу самовиховання; у забезпечен­

ні правильної позиції педагогічного колективу стосовно учнів; 

створенні реальних можливостей для проведення в життя учнями 

своїх рішень і вимог.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується ви­

користанням взаємодоповнюючих і коригуючих один одного мето­

дів дослідження, адекватних його мети і завданням, масовістю 

охоплення учнів педагогічним експериментом, впровадженням одер­

жаних результатів у практику.

Практична значущість дослідження полягає в розробці нау­

ково обгрунтованих і апробованих методичних рекомендацій щодо 

впровадження системи формування гуманних взаємовідносин стар­

шокласників шкіл-інтернатів у позаурочну виховну діяльність. 

Результати дослідження використовувались учителями, виховате­

лями, керівниками гуртків, об"єднань, товариств, укладачами 

шкільних програм, авторами посібників з методики організації 

позаурочної виховної діяльності у школах-інтернатах.

Апробація результатів дослідження. Експериментальна пе­

ревірка результатів здійснювалася в Мар"їнській, Амвросіївсь- 

кій, Маріупольській, Київській №3, Олександрійській школах- 

інтернатах для дітей-сиріт; висновки і рекомендації доповіда­

лись автором на Республіканських науково-практичних педагогіч­
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них читаннях /Харків, 1991 p .; Горяівка, 1994р. / ,  науково- 

теоретичних конференціях Інституту педагогіки АПН Укпаїни /1995 

p ., 1996 р ./ ,  виїзних засіданнях лабораторії виховної роботи у 

закладах інтернатного типу /  1991р., 1992р., 1993р., 1995р./.

Матеріали дослідження покладено в основу лекцій і мето­

дичних рекомендацій, з якими автор виступвла перед керівниками 

органів народної освіти, шкіл, на курсах підвищення кваліфіка­

ції вчителів, вихователів при Донецькому ОБЛІУВ, Київському МІУВ 

ім. Б.Грінченка.

На захист виносяться такі положення:

- педагогічно доцільно організована позаурочна виховна ді­

яльність старшокласників як основа формування гуманних взаємо­

відносин і зрілої громадської думки;

- основні педагогічні умови формування гуманних взаємовід­

носин старшокласників у позаурочній діяльності;

- співвіднесення результатів діяльності педагогів з її ме­

тою та результатами виховання, що відображається в якостях ви­

хованців .

Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку основної використаної літератури.

При розкритті теми дослідження підготовлено 9 таблиць, 2 

схеми.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дається загальна характеристика дослідження, об­

грунтовується актуальність проблеми, сформульовано об"єкт, пред­

мет, гіпотезу, мету, завдання і методи дослідження, розкрито 

методологічні основи, обгрунтовано теоретичне і практичне зна­

чення, новизну, практичну значущість, викладено положення, які
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виносяться на захист, та відомості про апробацію результатів 

дослідження.

У першому розділі дисертаці ї "Теоретико-педагогічні пере­

думови дослідження гуманних взаємовідносин" на основі критич­

ного аналізу праць учених-філософів, соціологів, психологів, 

педагогів, а також сучасної педагогічної практики аналізуєть­

ся роль формування гуманних взаємовідносин учнів X-XI класів 

шхіл-інтернатів для дітей-сиріт, розкрита сутність процесу фор­

мування цих відносин, їх структура і особливості ставлення уч- 

нів-старшокласників до позаурочної діяльності гуманного спря­

мування.

При розгляді поняття "гуманізм" ми виходили, зокрема, з 

його визначення. Гуманізм від латинського слова huminilns 

/людяність/. У вузькому, спеціальному розумінні термін "гума­

нізм" вживається для позначення передової ідейної течії епохи 

Відродження. У широкому значенні ним характеризуються погляди, 

ідеї, твори літератури, мистецтва пройняті повагою до людини, 

які сприяють вихованню в людей високих моральних якостей /честь, 

гідность, доброта та ін ./ .

Під гуманними відносинами ми розуміємо такі відносини, 

які грунтуються на повазі до людської гідності, тактовності, 

делікатності, визнанні інтересів і потреб іншої людини, на пос­

тійній спрямованості уваги до людини: співчуття і співпережи­

вання, своєчасна і безкорислива допомога, доброта, милосердя, 

терпимість до поглядів, ідеалів, віросповідання, специфічних 

національних традицій тощо інших людей. Водночас гуманні від­

носини передбачають нетерпимість до байдужості, жорстокості, 

несправедливості та зла.
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У процесі історичного розвитку теорія і практика гуманіз­

му постійно збагачувалась новими узагальненнями і підходами до 

соціальних проблем. Цими проблемами займалися П.Курц, Б.Расел,

А.Швейцер, Ж-П.Сартр, А.Печчеі, які чимало зробили, щоб у сві­

ті посилились гуманістичні тенденції.

Серед тих хто боровся за утвердження гуманізму, були й 

видні українці - Г.С.Сковорода, М.С.Грушевський, М.П.Драгома- 

нов, І.М.Стешенко, І.І.Огіенко, С.Ф.Гасова та ін.

Філософія гуманізму набула розвитку в працях М.О.Бердяева, 

П.П.Еяонського, І.А.Зязюна, М.М.Філонова, І.Г.Фролова, В.І.Шин- 

карука, які розглядали цю проблему в нерозривному зв"язку з со­

ціальними і моральними ідеалами майбутнього суспільства.

Особливо багато зробив для утвердження гуманного вихован­

ня В.0 .Сухомлинеький. Виховання гуманних відносин видатний пе­

дагог розглядав як одну із сторін моральної культури. Азбука ви­

ховання людяності, як він вважав, полягав в тому, щоб дитина, 

віддаючи тепло евреї душі іншим людям, знаходила в цьому особис­

ту радість.

Значний внесок у розробку проблеми гуманізму внесли Л.І .Бо­

жович, Л.С.Виготський, М.К.Гончаров, О.В.Киричук та інші вчені.

Необмежені можливості для формування гуманних відносин уч­

нів, особливо старшокласників, відкривав раціонально організо­

вана їх позаурочна виховна діяльність.

Становлячи органічну частину життя школи-інтернату, поза­

урочна діяльність допомагав дітям успішно вчитися, виробляти 

навички суспільно корисної праці, свідому дісципліну, розвивав 

ініціативу, сприяв моральному, розумовому, фізичному і естетич­

ному вихованню, задовольняє їхні культурні запити і спрямовує
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їх активність у русло корисної діяльності. Все це і забезпечує 

формування у школярів гуманних поглядів і переконань. Позауроч- 

на діяльність здійснюється на засадах самодіяльності й добро - 

вільності; при визначенні її змісту враховуються вік, розумо - 

вий і физичний розвиток кожного учня.

За способом включення в позаурочні заняття і характером 

контролю за ними усі види діяльності поділяються на три осно - 

вні групи:

перша група - це позапрограмові навчальні заняття, консу­

льтації, участь у екскурсіях, відвідування факультативів;

до другої групи належить участь у роботі громадських орга­

нізацій: робота органів дитячого самоврядування, культурно-ма­

сова робота, виконання постійних і тимчасових громадських дору­

чень;

до третьої групи відносимо розвиваючі види діяльності за 

інтересами, нахилами і здібностями. Це участь у гуртках, студі­

ях, об"єднаннях, клубах, секціях.

Усі форми позаурочної діяльності становлять цілісну педа­

гогічну систему виховання і сприяють поглибленню і розширенню 

науково-освітних знань учнів, а також знань у галузі праці, тех­

ніки, дослідницької роботи. Діяльність, яка здійснюється в по- 

заурочний час, позитивно позначається на соціальному становлен­

ні особистості, формуванні в учнів інтересу до наукових засад 

промислового і сільськогосподарського виробництва, природоохо - 

ронної діяльності, етнографічних розвідок і т.д.

Уся позаурочна діяльність з учнями будується на певних 

принципах, втілення яких у життя забезпечує її ефективність. Про­

відним серед них є гуманізація всієї виховної діяльності, що



сприяє утвердженню особистості як найвищої цінності, найповні­

шому розкриттю її здібностей і зада-волбнню різноманітних освіт- 

них потреб, забезпеченню пріоритетних зегальнолюдських ціннос­

тей.

У позаурочній діяльності важливо дотримуватись і інших 

принципів, зокрема принципу цілісності і всебічності, який грун­

тується на положенні педагогіки: людина не виховується "части­

нами". Саме тому позаурочну діяльність блід проводити паралель­

но в усіх ключових напрямках, що передбачає використання всьо­

го арсеналу засобів і методів виховання з тим, щоб забезпечи - 

ти узгодженний вплив на основнісфери людської психіки.

Аналіз динаміки становища старшокласників у колективі про­

тягом чотирьох років дав можливість установити: його стійкість; 

вікові періоди у формуванні гуманних взаємовідносин; головні 

детермінуючі фактори.

У цілому, спостерігалась дуже висока стабільність стано - 

вища, яка з віком виявляє тенденцію до посилення, особливо се - 

ред дітей з низьким соціометричним статусом. Проте така стабіль­

ність не є свідченням повної незмінності процесу спілкування . 

Адже його структура, зв"язки і відносини, що об"єднували стар­

шокласників, і самі учні змінюються. Відбувається цє як під 

впливом навколишнього мікросередовища, так і під впливом внут­

рішніх процесів саморегуляції. Дуже важлива роль тут належить 

цілеспрямованому впливу вихователів, керівників гуртків, сек - 

цій.

Особливість проведеного аналізу полягає в тому, що він 

характеризує особистість з регулятивного боку її діяльності, 

тобто її мотиви, установки, інтереси і І ’ . Д .
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У другому розділі "Шляхи формування гуманних відносин уч­

нів X-XI класів шкіл-інтернатів для дітей-сиріт у позаурочній 

діяльності" сформульовані основні поняття, систематизовано опти­

мальні шляхи практичної реалізації формування гуманних відносин 

учнів шкіл-інтернатів для дітей-сиріт. І на перше місце тут вис­

тупають моральні основи формування гуманних відносин старшоклас­

ників.

Прюцес морального виховання - це сукупність послідовних вза­

ємодій вихователя і колективу вихованців, спрямованих на досяг­

нення високої якості та ефективності педагогічної діяльності й 

належного рівня моральної вихованності кожного школяра відповід­

но до ідеалу суспільства.

Друга особливість процесу морального виховання полягає в 

його тривалості й безперервності. На відміну від процесу навчан­

ня, де результату можна досягти за коротші строки, кінцеві під­

сумки процесу морального виховання виявляються не так швидко, во­

ни є ніби відстроченими.

Третя особливість процесу морального виховання полягає в 

концентричному розкритті конкретизованих загальних завдань у пов­

сякденних видах діяльності з метою їх здійснення. Це забезпечує 

єдність педагогічних впливів не особистість вихованця. Така єд­

ність досягається системою відносин, що складаються в діяльнос­

ті колективів педагогів і вихованців. Процес морального вихован­

ня здійснюється не тільки на основі певних вимог і врахуванні 

його особливостей, а й , головним «ином, на основі відносин, що 

формуються в учнівському колективі.

Позитивні зрушення гуманних виявів частково відображені в 

таблиці №І
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Таблиця № 1

Характер виявів
Кількість 
вихованці в

Просування 
на належний 
рівень

Просування 
вище належного 
рі вня

Радує не лише особис

тий успіх, а й успіх

товариші в 116 25 91

Помічає утруднення
116 21 95в товаришів

Виявляє прагнення і 
готовність безкорис­
ливо допомогти това­
ришеві 116 21 95

Аналіз проведених досліджень показав, що найефективнішими

в моральному вихованні особистості е не ізольовані заходи, а їх 

система. Під такою системою ми розуміємо сукупність частин, що 

перебувають у певному взаємозв'язку, конкретний зміст яких виз­

начається структурними одиницями. За формою ця система морально­

го виховання лишається по суті майже незмінною на всіх етапах 

шкільної освіти і виховання, ускладнюється лише її зміст.

Успішному формуванню гуманних відносин учнів значною мірою 

сприяє громадська думка старшокласників шкіл-інтернатів для ді­

тей-сиріт.

Громадська думка регулює вплив на особистість різних чинни­

ків, конкретних умов. Відображаючи динамічний процес, вона роз­

вивається, збагачується. У громадській думці взаємопов"язані два 

рівні суспільної свідомості - теоретичний, для якого характерний 

науковий рівень пізнання, і буденний - як емпіричне відображення 

об"єктивної дійсності. Ці рівні живлять один одного і становлять 

якісну характеристику громадської думки - її компетентність. Гро­

мадська думка, зрештою, - це сплав раціональних, емоціональних і



вольових елементів.

На процес формування громадської думки впливають як об'єк­

тивні , так і суб'єктивні чинники. До оо"єктивних чинників нале­

жать соціально економічні й демократичні перетворення, система 

взаємовідносин людей в суспільстві.

У процесі розвитку громадська думка проходить кілька взає­

мопов'язаних етапів: виникнення почуттів і уявлень про події, 

факти, явища у сфері індивідуальноі свідомості й формування ін­

дивідуальних думок; обмін думками і формування групової думки у 

процесі публічних дискусій; консолідація індивідуальних і групо­

вих думок стосовно значущих для колективу проблем на базі транс­

формації колективної свідомості у громадську думку колективу. 

Характеристика виявлених нами теоретичного, мотиваційного і прак­

тичного критеріїв громадської думки і відносин у класному колек­

тиві та їх показників відображає позитивні зрушення, які відбули­

ся в експериментальних класах, внаслідок цілеспрямованої роботи.
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Порівняльний аналіз рівнів розвитку гуманних 

відносин на початку і в кінці дослідної роботи

/  у % /  Таблиця № 2

класи Стадія Рівні розвитку гуманних відносин

експерименту І - високий П - середній Ш - низький

Експер. Початок 4,2 45,8 50,0

Експер. Ki нець 37,7 54,6 7,7

Контр. Початок 14,2 52,4 33,4

Контр. Кінець 23,6 40,9 35,5

У результаті цілеспрямованої експериментальної роботи в дос­

лідних класах значно збільшилась кількість учнів з високим рів­

нем розвитку гуманних відносин, їх стало 37,7¾. Ці учні виявля­

ли гуманне почуття за своїми внутрішніми спонуками завжди і до 

всіх оточуючих, кому були потрібні підтримка, співчуття, допомога.



Кількість вихованців із середнім рівнем розвитку гуманних 

відносин становила 54,6¾. Ці учні також гуманно ставились до 

оточуючих і робили так частіше за зовнішніми вимогами - на про­

хання тих, хто потребував підтримки. Виявляли вони гуманне став­

лення і за внутрішніми, із власної ініціативи, але не до всіх, 

хто потребував допомоги, а найчастіше - до знайомих, друзів і 

старших.

З низьким рівнем розвитку гуманних відносин залишилося 7 ,7¾ 

учнів. Гуманні вияви їх були вибірковими - за чиєюсь порадою, 

на прохання, за вимогою, до того ж, дуже рідко.

Наведені дані свідчать про позитивну роль роботи, яку ми про­

вели, а отже і про доцільність запропонованих нами педагогічних 

умов ефективного формування гуманних відносин і впливу громадсь­

кі думки на цей процес.

Дослідження довело, що проблема формування гуманних відносин, 

особливо в школах-інтернатах для дітей-сиріт, складна і багатопла­

нова. А це зумовило необхідність створити таку систему обліку 

вихованості, яка не була б надто обтяжливою для педа^гогів і 

водночас містила деякі критерії, що дозволили б робити висновки 

про вихідний і наступні рівні вихованості учнів, співвідносити 

виховні впливи і іх результати, особливо у формуванні гуманних 

відносин старшокласників.

Це дало можливість сгрупувати в певну систему ознаки т кри­

терії визначення рівня вихованості учнів./Див. таблицю  3  на с.Іб- 

18 / .

На основі узагальнення дослідження проблеми одержано такі 

результати:

І.. Виявлено закономірний зв"язок між ефективністю пілеспря-
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Моральні

якості

Високий ' Середній ' Низький • Нестійко-негативний* Сті йко-негатиєний

0 з н а к и в и я в л Є H H я

Свідома стійка , 
позитивна пове­
дінка і

"Ситуативна 
поведінка" ' 

!

Слабкі вияви мо­
рального досві­
ду

!Наявність негатив­
ного соціального 
'морального досвіду

4 ' з ! 2 Г  І 0

І 2 j 3 і 4 Г  5 6

Працелюб­
ність

Від^вав потребу у 
прані,вміє працю­
вати , поєднує 
особисті суспіль­
ні інтереси,вияв­
ляє колективізм 
і взаємодопомогу 
у праці, бореться 
з виявами дармоїд­
ства

Позитивно ста­
виться до пра­
ці , виявляє ви­
біркові сть за­
лежно від при­
вабливості 
праці та вияв­
леного до нього 
інтересу, засуд­
жує недобросові­
сне ставлення 
до праці

Трудиться тільки Бере участь у сус- 
під контролем пільно корисній 
вихователя; осо- праиі тільки за 
бисті інтереси примусом виховате- 
ставить вище ля й інших праців- 
суспільних, сла- ників, не цікавить- 
оо виявляються ся результатами 
трудові навички праці

He виявляє бажан­
ня працювати.
Всіляко ухиляєть- 1 
ся, виявляє риси ~ 
утримання, дармо- 
їда 1

Старан­
ність

Добре вчиться сам, 
допомагає товари­
шам. Начитаний.

Вчиться добре, 
допомагає това­
ришам, якщо 
попросять; чи­
тає книги за 
рекомендацією.

Вчиться здебіль­
шого задовільно, 
навчання товари­
шів його не ці­
кавить. Читає 
мало.

Вчиться слабо, до 
успішності інших 
байдужий.
Книг не читає.

Вчиться погано, 
байдужий до свого 
навчання, навчан­
ня товаришів.
Книг не'читає.

Таблиця M З
Ознаки і критерії визначення рівня вихованості учнів



I ! 2 ! 3 сл 6

Дисциплі­
новані сть

Biдрізняеться 
зразкового пове­
дінкою, має по­
чуття самокон­
тролю, показує 
позитивний при­
клад оточуючим

Дотримується 
дисципліни, але 
від інших цього 
не вимагає

Поведінка задо- Порушує дисципліну, Поводиться пога- 
вільна, не завж- на зауваження не но. Негативно 
ди виявляє дис- завжди реагує впливає на оточ.у- 
циплінованість, ючих, спонукав 
на зауваження інших до порушен- 
реагує позитив- ня дисципліни
HO

Організа-
торські
здібності

Умілий
організатор, зао­
хочує інших до 
корисних справ

Виявляє органі­
заторські здіб­
ності при пев­
них ситуаціях

Намагається He вмів органі зо- He вмів і не 
організувати то- вувати учнів, ро- бажає когось ор- 
варишів, але не бить це неохоче, ганізововувати 
завжди це у ньо- за примусом вихо- 
го виходить вателя, не завжди до 

водить справу до
кі НЦЯ

і

Самостій­
ні сть

Самостійно вирі­
шує всі питання, 
не вдаючись по 
допомогу до ін­
ших

Самостійний у 
вирішенні таких 
питань, які вик­
ликають у нього 
особисту заці­
кавленість

Вирішує питання, Робить вигляд, шо 
але звертається самостійний, але 
по допомогу до в усьому радиться 
і нших 3 I ншими

Самостійно не -о 
вирішує ЖОДНОГО І 

питання

Критич­
ність і 
самокри-
TTfwt сть

Завжди тактовно 
вкаже на недоліки 
інших і допоможе
вШр'ввХШ ЇХ

Критичний, сприй-Говорить про не- Відмовчується, коли Помічає тільки 
має критику ін- доліки, якщо го- його критикують, погане, злорадний, 
ших ворять про них байдужий до критич- відкидає будь- 

інші. Яамагаєть- них зауважень'ін- яку критику на 
ся їх виправити, ших свою адресу 
коли часто кри­
тикують



І 2 3 4 5 6

Єдність 
слова і 
діла

Дотримує слова, 
нього ж вимагає 
і від інших

Вірний слову, 
але не вимагає 
цього від інших

Доручену справу 
виконує, але 
під контролем

Слово підкріплюєTb 
ділом, на заува­
ження товаришів 
реагує

Слово 3 ділом 
розходиться

Чуйні сть Чуйний, завжди . 
готовий прийти 
на допомогу пра­
цівникам інтер­
нату і товаришам

Виявляє чуйність Допомагає тіль- 
якшо попросять ки за пі-цказкою 
зробити якусь вихователя або 
послугу товаришів

Відгукується на 
прохання, але за 
примусом вихова­
теля або товари­
ші в

He виявляє 
чуйності

Відповідаль 
ні сть

Виконує будь-яке 
доручення добро­
вільно

Виконує лише ті 
доручення, які 
для нього ціка­
ві

Ініціативи не 
виявляє, дору­
чення виконує 
без піднесення

He виявляє бажан- He любить гро- 
ня виконувати до- мадську роботу, 
ручення, робить це ухиляється від 
тільки під тиском доручень І 
і контролем _

m

Турботли­
ві сть

Виявляє турботу 
про всіх, актив­
но виконує шефсь­
ку роботу

Турбується тіль­
ки про своїх 
близьких. У шеф­
ській роботі 
бере участь

Створює види­
мі сть турботли­
вості. Шефську 
роботу виконує 
формально

Шефською роботою 
не займається, не 
любить молодших 
ці тей

Егоїстичний, ду~ І 
має лише про 
себе

Взаємодопо­
мога

Завжди готовий 
прийти на допомо­
гу, особливо ма­
люкам

Виявляє турботу 
тільки за умови, 
коли залучають 
до шефської ро­
боти

Допомогає, якщо 
просять вихова- 
тёль або інші 
працівники

Допомогає не завж­
ди, причому тіль­
ки близьким - бра­
ту або сестрі

He допомогає ні­
кому, всіляко 
відмовляється 
віл шефської 
роботи

Дослідження підтвердили, що достовірні відомості про вихованість старшокласників можуть бути 

основою для вибору конкретних видів діяльності, методів і форм роботи, які попільно використовува- 

' ти для розв"язання поставлених завдань.



мованої виховної роботи з формування здорової громадської дум­

ки в класному колективі учнів старших класів і рівнем розвит­

ку гуманних відносин у ньому.

2 . При організації педагогічного впливу на розвиток гро­

мадської думки як умови формування гуманних відносин у клас­

них колективах необхідно виходити з осмислення вимог до осо­

бистості , що висуває сучасний етап розвитку суспільства.

3. Розкрито закономірності процесу розвитку громадської 

думки старшокласників шкіл-інтернатів для дітей-сиріт, його 

основні етапи, вплив вікових особливостей на цей процес, ру­

шійні сили, зовнішні чинники і внутрішні умови, які визнача­

ють характер і напрямок його розвитку; визначено закономірно­

сті й педагогічні умови, шо забезпечують ефективне функціюван- 

ня громадської думки старшокласників, шляхи її впливу на осо­

бистість, чинники, які визначають ставлення старшокласників

до громадської думки; обгрунтовано основні функції педагогіч­

ного колективу як суб"єкта впливу на громадську думку стар­

шокласник! в.

4. Аналіз проведенного дослідження підтвердив, що сучас­

ні старшокласники різко виступають проти найменших виявів фор­

малізму, авторитарності, догматизму в діях педагогів. Здат­

ність педагогічного колективу справляти вплив на громадську 

думку школярів залежить віл загальних якостей, що характери­

зують його як цілісну систему. Особливого значення набуває

і такий чинник, як сприятливий соціально-психологічний мікро­

клімат.

5. Cniвставлення результатів дослідження дозволило виз­

начити рівень сформованості гуманних взаємовідносин у позау-
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рочній діяльності на кожному етапі пошукової роботи, здійсню­

вати цілеспрямовану індивідуальну роботу з кожним вихованцем, 

виявляти найефективніші методи керівництва їх діяльністю .

6. Одержані в ході пошукової роботи матеріали свідчать 

про глибше засвоєння старшокласниками експериментальних груп 

системи знань з теорії і практики позаурочної виховної діяль­

ності /на високому рівні оволоділи 83¾, на середньому - 13,4¾, 

на низькому * 3 ,6¾ / .

7. Дослідно-експериментальна робота показала, що найбільш 

прийнятною мірою моральної зрілості старшокласників можно вва­

жати такі гуманні взаємовідносини, які виникають у процесі 

праці й спілкування. їх на нашу думку, можна вважати умовною 

одиницею вимірювання рівнів моральної вихованності як об'єк­

тивно однорідних і одноякісних показників.

8. Педагогічними умовами, які забезпечують ефективність 

формування гуманних взаємовідносин старшокласників, є: сус­

пільно корисна діяльність, розвиток моральних відносин між 

ними на оснойі інтеграції індивідуальних свідомостей у свідо­

мість колективу, забезпечення емоційної спрямованості діяль­

ності; використання стимулів діяльності.

9. Результати дослідження підтвердили, що цілеспрямова­

ний систематичний вплив на пронес формування гуманних взаємо­

відносин старшокласників включає в себе чотири основні компо­

ненти, а саме: і/ практичний; 2 /  ціннісно-орієнтаційний;

З/ перцептивний; 4 / змоційний або ефективний. Усі ці компо­

ненти структури гуманних взаємовідносин функціонують у діа­

лектичному взаємозв"язку.

Проведене дослідження не претендує на вичерпне вирішен­
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ня такої складної і багатогранної проблеми як формування гу - 

манних взаємовідносин старшокласників у школах-інтернатах для 

дітей-сиріт і дітей, які залишилися без піклування батьків. 

Зокрема значний науковий інтерес ставитиме вивчення впливу со­

ціальних чинників на формування гуманних взаємовідносин уч - 

ні в; встановлення залежності творчого стилю педагогічного ке­

рівництва від системи мотивів, емоційного забезпечення, взає­

мозалежності, взаємозумовленості вивчення комплексу нових, 

креативних властивостей.

Основні висновки і зміст роботи відображені в таких пуб­

лікаціях:

1. Основи формування гуманних відносин учнів X-XI класів 

шкіл-інтернатів для дітей-сиріт та дітей, які залишилися без 

піклування батьків. - Київ, Інститут педагогіки АПН України, 

1996, Метод, рек., 1,25 др. арк.

2. Зняття адаптаційних труднощів у школярів-новачків. У 

зб. :  Соціальна педагогіка і адаптивність особистості. - Суми, 

ВВП "Мрія", 1994, 0 ,3  др. арк.

3. Педагогічні завдання класного керівника національної 

школи. У зб.: Питання підвищення ефективності виховної робо­

ти в закладах інтернатного типу. - Київ, Інститут педагогіки 

АПН України, 1994, 0 ,3  др.арк.

4. Підвищення соціальної ролі вихователя школи-інтернату 

в умовах розбудови національної школи. У зб.: Соціологія і 

школа. Тези. - Миколаїв, 1994. - С. 53 - 56 /  у співавторстві/.

5 .Вивчення вихователем учнів в умовах школи-інтернату.

У зб.: Обдаровані діти. - Київ, КМІУВ, 1995, 0 ,5  др. арк.
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ШАТОХИНА Татьяна Владимировна

"Формирование гуманных отношений учащихся X-XI классов 

школ-интернатов для детей-сирот и детей, оставшихся без по­

печения родителей, во внеурочной деятельности".

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.00.01 - теория и история 

педагогики. Институт педагогики АПН Украины, Киев; 1996.

Защищается рукопись диссертации, в которой на основе на­

учной теории и экспериментальной практики обосновывается сфор- 

мированность гуманных взаимоотношений учащихся X-XI классов 

школ-интернатов для детей-сирот по вычлененным нами критери­

ям и их поведенческим показателям /доброта, доброжелатель­

ность, забота о другом, тактичность, чуткость, отзывчивость, 

уважение и доверие к другим, вежливость, непримиримое отноше­

ние к несправедливости, жестокости, злу и др/.

Автором впервые определены педагогические условия,обес­

печивающие эффективность формирования гуманных отношений 

именно для учащихся старших классов. Опора на психологические 

особенности старшеклассников - импульсивность, слабость воле­

вой регуляции, повышенная возбудимость - позволила практичес­

ки реализовать разработанные педагогические условия.



SHATOHINA TATIANA WLADIMIROVNA

"The forming of humane relations of the students of the 10th-11th for of 

boarding-schools for orphans and children without parental support during their extra­

curricular activity".

A thesis for the academic degree of the doctor of Pedagogics in the 

field of 13.00.01 - Theory and History of Pedagogics TheP edagogica I Institute of the 

Academy of sciences of Ukraine , Kiev, 1996.

The manuscript of the thesis has been defended, in which on the basis of scientific 

theory and experimental practice the humane relations of the students of the 10th-11th  

forms of the boarding-schools for orphans is being proved to have formed in the criteria 

found out and their behavioral indicators /kindness, benevolence, care for another, 

tactfulness, delicacy, responsiveness respect to the others and trust on them, politeness, 

disgust to unfairness cruelty, evil etc./

The author is the first to define the pedagogical conditions,that provide the 

efficiency of the forming of humane relations namely for high-grade students. Resting upon 

the psychological pecularities of the high-grade students-impulsiveness, weakness of the 

volitional regulation, increased irritability-made it possible to bring in practice the 

pedagogical conditions worked out..

Ключові слова: Гуманізм, гуманні відношення, not3aypo4Ha 

виховна діяльність, диференційований підхід, громадська думка 

старшокласників, критерії вихованості.
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